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निरे्दश: निम्िनिनित प्रश्नों के उत्ति रे्दिे के निए सबसे 

उनित निकल्प िुनिए। 

1. निम्िनिनित में से कौि-सा प्रश्न निन्ति की गहि प्रकाि 

की शैिी को प्रोत्सानहत किता है? 

(A) आधा (½) का प्रतिलोम क्या होिा ह?ै  

(B) न्यनूिम (छोटी से छोटी) अभाज्य संख्या क्या ह?ै 

(C) आधी मात्रा में चाय बनाने के तलए तकिना दधू प्रयोग 

करेंगे? 

(D) योग (जोड़), व्यिकिि (घटाि) का नििोम होता 

है कहिे का क्या तात्पयय है? 

2. अनिगम है: 

(A) जो कुछ हम जानिे हैं वह सब अतधगम तकया हुआ ह ै 

(B) व्यिहाि, ज्ञाि औि कौशि पि तुििात्मक स्थायी 

प्रभाि है। 

(C) प्रत्यक्ष रूप स े अवलोकन और मापन योग्य ह ै

(D) तवतिष्ट आय ुस्िर िक सीतमि ह।ै 

3. कोहिबगय के अिुसाि, एक बािक के िैनतक निकास 

के कौि से स्ति में िह िैनतक मूल्यों का आन्तिीकिण 

(आभ्यंतिीकिण) प्रर्दनशयत िहीं किता है औि बािक के 

िैनतक तकय  बाह्य पुिस्काि औि र्दडं से नियनन्ित िहते हैं? 

(A) पूियपिम्पिागत 

(B) परम्परागि 

(C) पश्चपरम्परागि 

(D) साववभौतमक नैतिक तसद्धान्ि 

4. “ बािक की नििेििा (तकय ) तानकय क िहीं है औि यह 

अन्तज्ञायि (अन्तबोि) पि आिारित है ि नक व्यिनस्थत 

तकय  पि।" नपयाजे के अिुसाि संज्ञािात्मक निकास की 

यह अिस्था कहिाती है: 

(A) संवेदी गामक काल 

(B) पूिय- नियात्मक काि 

(C) मिूव तियात्मक काल  

(D) औपचाररक तियात्मक काल 

5. अनिगमकतायओ ंकी व्यनिगत निनभन्िताओ ंकी पूनतय 

के निए निम्िनिनित में से कौि-सा ििण (पर्द) 

िााँछिीय िहीं है?  

(A) व्यतियों की योग्यिाओ ंका सही आकलन करना 

(B) व्यतिपरक अनदुिेन दनेा 

(C) सामानजक आनथयक स्ति की पहिाि कििा  

(D) तवतिष्ट प्रतिभाओ ंकी पहचान करना 

6. निम्िनिनित में से कौि-सा कथि निन्ति के निषय में 

गित है? 

(A) तचन्िन में प्रतिमाए ँऔर भाषा प्रयिु होिी हैं। 

(B) तचन्िन एक प्रकार की सचूना प्रिमण ( प्रतिया) ह।ै  

(C) तचन्िन संज्ञानात्मक प्रतिया का समचु्चय (सेट) ह।ै 

(D) निन्ति औि भाषा असम्बनन्ित हैं। 

7. निम्िनिनित में से कौि-सा पूिक अनिगम नियम 

थॉियडाइक द्वािा प्रनतपानर्दत नकया गया? 

(A) ित्परिा का तनयम 

(B) बहु अिुनिया का नियम 

(C) अभ्यास का तनयम 

(D) प्रभाव का तनयम 

8. निम्िनिनित में से बुनि की कौि-सी शे्रणी हॉिडय 

गाडयिि द्वािा उिके बहु-बुनि नसिान्त में िहीं सझुायी गई 

है? 

(A) गतणिीय कौिल  

(B) संगीि कौिल 

(C) अंिवैयतिक कौिल 

(D) व्यािहारिक कौशि 

भाग - I (बाल तवकास एवं तिक्षािास्त्र) 
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9. निम्िनिनित में से अनिगम की कौि-सी परिनस्थनत 

बाि-केनन्ित नशक्षा पि आिारित िहीं है? 

(A) समस्या आधाररि 

(B) अन्वेषण (खोज) 

(C) तनदतेिि अन्वेषण (खोज) 

(D) प्रर्दशयि 

10. निम्िनिनित में से कौि-सा आन्तरिक अनभपे्रिणा का 

उर्दाहिण िहीं है? 

(A) दतुश्चन्िा 

(B) उपलतधध की आवश्यकिा 

(C) आकांक्षा स्िर 

(D) प्रशंसा 

11. बहु-बुनि ( मि के फे्रम (ढााँिे )) नसिान्त के प्रितयक 

कौि थे?  

(A) हॉिडय गाडयिि  

(B) अल्फ्रेड तबने 

(C) ई. एल. थॉनवडाइक 

(D) जे. पी. तगलफोडव 

12. सतत औि व्यापक मूल्यांकि के निषय में 

निम्िनिनित में से कौि-सा कथि गित है? 

(A) यह तवद्यालय आधाररि मलू्फ्यांकन ह।ै 

(B) इसमें तवद्यातथवयों के सभी पक्ष सतम्मतलि होिे हैं। 

(C) इसमें निर्दािात्मक मूल्यांकि सनम्मनित िहीं है। 

(D) इसके तलए औपचाररक और अनौपचाररक दोनों 

प्रतवतधयाँ प्रयोग की जािी हैं। 

13. निम्िनिनित में से कौि-सी नशक्षण अनिगम 

व्यूहिििा (कौशि) सजृिात्मकता के निकास में 

बािा पहुाँिाती है? 

(A) तवद्यातथवयों को लचीले ढंग से तचन्िन में सहायिा करना।  

(B) तवद्यातथवयों को जोतखम (खिरा) उठाने के तलए 

प्रोत्सातहि करना। 

(C) नशक्षण-अनिगम के र्दौिाि निद्यानथययों को 

अनतनियनन्ित कििा। 

(D) तवद्यातथवयों को अध्यवसायी और तवलम्ब संितुष्ट हिे ु

मागवदिवन प्रदान करना। 

14. एक बािक नजसे मािि सम्पकय  से पथृक बड़ा नकया 

गया है, प्रायः र्दीघयकाि तक अत्यनिक भाषा की कमी 

को र्दशायता है जो बार्द के भाषा उद्भाषि अिुभिों द्वािा 

पूणय रूप से नबििे ही पूिी होती है। यह साक्ष्य भाषा 

निकास के कौि-से पक्ष को बि रे्दता है? 

(A) िाताििणीय 

(C) अंिः तियावादी 

(B) जैतवकीय 

(D) व्यावहाररक 

15. बािकों की सामानजक र्दक्षता के निकास के निए 

निम्िनिनित में से कौि-सी पििरिश शैिी अनिकतम 

प्रभािी है? 

(A) अतधनायकवादी 

(B) लापरवाह 

(C) प्रानिकारिक 

(D) कृपाल ु

16. निम्िनिनित में से कौि-सा उपकिण संिििात्मक 

(निमायणात्मक) आकिि के निए उपयुि प्रतीत िहीं 

होता है?  

(A) प्रश्नोत्तरी 

(B) मािर्दण्ड संर्दनभयत पिीक्षण 

(D) वािावलाप 

(C) समहू पररचचाव 

17. अनिगमकतायओ ं के सतत औि व्यापक मूल्यांकि के 

निषय में निम्िनिनित में से कौि-सा कथि सही है? 

(A) सकंनित (योगात्मक) आकिि औपिारिक 

आकिि कहिाता है।  

(B) संकतलि आकलन अनौपचाररक आकलन कहलािा ह।ै 

(C) संकतलि आकलन अनदुिेन प्रतिया के दौरान होिा ह।ै 

(D) संकतलि आकलन तवद्यातथवयों की कतठनाइयों के तनदान 

पर बल दिेा ह।ै 
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18. अनिगम अयोग्यता (नियोग्यता) उपयुि रूप में 

परिभानषत की जा सकती है: 

(A) यह बाह्य ह ैऔर िैतक्षक और सांस्कृतिक वंचना से होिी 

ह।ै  

(B) यह आन्तरिक है औि केन्िीय तनन्िका तन्ि के 

रु्दनरिया से होती है।  

(C) यह बाह्य ह ैऔर सांवेतगक तवक्षोभ (बाधा) से होिी ह।ै  

(D) यह आन्िररक ह ैऔर मानतसक मंदिा से होिी ह।ै 

19. निकास के सम्बन्ि में निम्िनिनित में से कौि-सा 

साथयक तथ्य है? 

(A) यह पवूावनमुान प्रारूप के अनसुार नहीं होिा ह।ै 

(B) यह अिुिांनशकी औि िाताििण की अन्तःनिया 

का परिणाम है।  

(C) सभी व्यति समान दर से तवकास करिे हैं। 

(D) तवकास तवतिष्ट से सामान्य की ओर अग्रसर होिा ह।ै  

20. अनिगम के सामानजक निनमयनतिार्दी (कन्सट्रक्टीनिस्ट 

उपागम की निशेषता है: 

(A) अतधगम के तलए बालक के संज्ञान पर बल दनेा। 

(B) अतधगम के तलए सचूना प्रिम पर बल दनेा।  

(C) अनिगम के निए रू्दसिों से सहयोग पि बि रे्दिा। 

(D) अतधगम के तलए अनभुवों पर बल दनेा। 

21. 'समािेशि' का तात्पयय है एक निशेष आिश्यकता 

िािे बािक को नियनमत (सामान्य) कक्षा में नशनक्षत 

कििाः 

(A) कुछ समय के तलए  

(B) अतधकांि समय के तलए 

(C) पूिे समय के निए 

(D) तवद्यालय में सामातजक गतितवतधयों के दौरान 

22. िॉम्स्की के अिुसाि, भाषा अनजयत कििे की एक 

अंतजायत क्षमता जो मािि को जैनिक िंशागनत के 

फिस्िरूप प्राप्त हमािी अनद्वतीय क्षमता है, को कहते 

हैं: 

(A) भाषा अनकूुलन शे्रणी 

(B) भाषा अजयि सािि 

(C) भाषा स्वीकायव इच्छा  

(D) भाषा अजवन क्षेत्र (पक्ष) 

23. निम्िनिनित में से कौि-सी व्यािहारिक निशेषता 

(गुण) व्यनि के अनभपे्ररित व्यिहाि से सम्बनन्ित िहीं 

है? 

(A) ऊतजवि 

(B) तनतदवष्ट (तनदतेिि) 

(C) पथृक 

(D) सिि (लगािार) 

24. गैिे द्वािा प्रस्तानित अनिगम का पर्दािुिनमक उच्ितम 

स्ति है: 

(A) समस्या समाधान अतधगम 

(B) तसद्धान्ि अतधगम  

(C) सम्प्रत्यय अतधगम 

(D) कौिल अतधगम 

25. निम्िनिनित में से कौि-सी निशेषता िंनित बािक 

की िहीं है? 

(A) जीवन की आधारभिू आवश्यकिाओ ंकी अपयावप्तिा 

को झेलना। 

(B) आिािभूत औि साियभौनमक अनिकाि प्रर्दाि 

किािा।  

(C) भावी मनो- िैतक्षक समस्याओ ंका संकट (खिरा)। 

(D) उसकी स्वाभातवक दर से तवकास के अवसरों से वंतचि 

रखना। 

26. एक बािक जो नकसी एक निशेषता (िक्षण) (जैसे 

रु्दनचंता या सामानजकता) में उच्ि औि निम्ि है, बार्द के 

िषों में भी इसी तिह का िहता है। यह कथि निम्ि के 

महत्ि को बि रे्दता है: 

(A) अिुिांनशकी के 

(B) वािावरण के 

(C) अनवुांतिकी और वािावरण के 

(D) पररपक्विा के 
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27. निकास के पक्ष (के्षि) जैसे नक शािीरिक, संज्ञािात्मक, 

सामानजक औि सिेंगात्मक निम्िनिनित में से कौि-

सी प्रनिया से निकनसत होते हैं? 

(A) पथृकिा से 

(B) आंतिकिा से 

(C) यादृतच्छकिा स े

(D) समग्रता औि साकल्यता (सम्पूणयता) से 

28. िाइगोटसस्की के अिुसाि, िह कायय (कृत्य) जो बािक 

अकेिे के निए अत्यनिक कनिि है, पिन्तु नकसी प्रौढ़ 

औि अनिक कुशि साथी की सहायता से कििा सभंि 

हो, कहिाता है: 

(A) तनदतेिि सहभातगिा 

(B) स्कैफोतल्फ्डंग (पाड़ या ढाँचा) 

(C) आसन्ि निकास के्षि 

(D) अन्िः व्यतितनष्ठिा 

29. संिेग की प्रकृनत निम्िनिनित में से कौि-से कथि से 

सही रूप में प्रकट होती है? 

(A) कुछेक संवेगों का ही व्यवहारात्मक पक्ष होिा ह।ै  

(B) संवेग जीव की स्थायी अवस्था ह।ै 

(C) संवेगात्मक प्रकटीकरण को अतधगम द्वारा पररवतिवि 

नहीं कर सकिे हैं। 

(D) प्रत्येक सिेंग के साथ एक भाििा निनहत िहती है। 

30. समस्या समािाि में निम्िनिनित में से कौि-सा पर्द 

सनम्मनित िहीं है? 

(A) आँकड़ों का एकत्रीकरण करना 

(B) पररकल्फ्पनाओ ंका तनमावण करना 

(C) सत्यापन और सामान्यीकरण करना 

(D) उद्दीपक के प्रनत अिुनिया कििा 

 

 

निरे्दश: निम्िनिनित प्रश्नों के उत्ति रे्दिे के निए सबसे 

उनित निकल्प िुनिए। 

 

31. एक कमयक निया िािा िाक्य है: 

(A) महनषय िेर्दव्यास िे जयसंनहता नििी।  

(B) उसने हमें पसु्िकें  दी। 

(C) बहन ने भाई को राखी बाँधी 

(D) मैंने तपिाजी को पत्र तलखा। 

32. 'गुण स्िि सनन्ि' का उर्दाहिण िुनिए: 

(A) यमुिोनमय 

(B) दध्योदन 

(C) मनोदिा 

(D) तिरोरेखा 

33. 'यािज्जीिि' पर्द में समास है: 

(A) अव्ययीभाि 

(B) ित्परुुष 

(C) कमवधारय 

(D) बहुव्री 

34. गित सनन्ि निच्छेर्द िािा निकल्प िुनिएः 

(A) उद ्+ डयन = उड्डयन 

(B) पद ्+ हति = पद्धति 

(C) िि ्+ टीका = िट्टीका 

(D) शिर्दस + उल्िास = शिर्दोल्िास 

35. मोहि 'सातिीं कक्षा में 'पहिे' स्थाि पि िहा। िेिांनकत 

पर्दों में निशेषण का भेर्द इनंगत किें: 

(A) िमिािक निनचत सखं्यािािक निशेषण। 

(B) पणूाांकबोधक तनतश्चि संख्यावाचक तविेषण। 

(C) समदुायवाचक तनतश्चि संख्यावाचक तविेषण।  

(D) आवतृत्तवाचक तनतश्चि संख्यावाचक तविेषण। 

भाग - II  (भाषा : नहन्र्दी) 
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36. निम्ि में से नकस निकल्प में अपत्यिािक प्रत्यय का 

प्रयोग हुआ है? 

(A) दाम्पत्य 

(B) पाितवक 

(C) र्दाशिनथ 

(D) आतस्िक 

37. 'ऊाँ िाइयााँ' िापिी हैं तो पियतों की सैि किो। िेिांनकत 

पर्द का संज्ञाभेर्द इनंगत कीनजए: 

(A) भाववाचक संज्ञा 

(B) समहूवाचक संज्ञा 

(C) व्यतिवाचक संज्ञा 

(D) जानतिािक संज्ञा 

38. िातयनिक दृनि से अशुि निकल्प िुनिए: 

(A) रु्दिािस्था 

(B) मािभृि 

(C) मनःकामना 

(D) अन्िधावन 

39. योगी नशिेन्ि ‘कुशासि' पि नििाजमाि हैं। िेिांनकत 

पर्द में समास है: 

(A) मध्यम पर्द िोपी तत्पुरुष 

(B) कमवधारय 

(C) बहुव्रीतह 

(D) द्वन्द्व 

40. अशुि नििोम युग्म है: 

(A) संशे्लषण- तवशे्लषण 

(B) श्लील - अश्लील 

(C) सनत -कुिटा  

(D) ससीम -असीम  

41. निशेषण से निनमयत भाििािक संज्ञापर्द िहीं है: 

(A) आत्मीयता 

(B) नैपणु्य 

(C) धैयववत्ता 

(D) सारल्फ्य 

42. 'उत्कोि' शब्र्द का सही अथय है: 

(A) घसू लेने वाला 

(B) घसू दनेे वाला 

(C) घूस 

(D) ररश्वि लेने का इच्छुक 

43. निम्ि में से नकस निकल्प में अनिकािी पर्द िहीं है? 

(A) संबंधसचूक 

(B) सियिाम 

(C) समचु्चयबोधक 

(D) तिया-तविेषण 

44. यह समस्या मैं आप ही हि कि िूाँगा। िेिांनकत पर्द का 

सियिामभेर्द बताइए: 

(A) संबंधवाचक 

(B) परुुषवाचक 

(C) निजिािक 

(D) तनश्चयवाचक 

45. नकस शब्र्द में 'अि' उपसगय का प्रयोग िहीं हुआ है? 

(A) अवनद्ध 

(C) अवेक्षण 

(B) अवलेह 

(D) अििी 
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Directions: Answer the following questions 

by selecting the most appropriate option. 

46. Fill in the blank space with correct article in 

the following sentence: 

My brother is in ________ Indian army. 

(A) a  

(B) an 

(C) the 

(D) zero article 

47. Fill in the blank with appropriate modal from 

the options given below: 

_________ you mind opening the window? 

(A) Can 

(B) Could 

(C) Would 

(D) May 

48. Fill in the blank space with correct adjective 

in the following sentence: 

He didn’t make ________ mistakes. 

(A) Many 

(B) Good 

(C) Much 

(D) Most 

49. Write the antonym of the word ‘Praise’: 

(A) Criticize 

(B) Worship 

(C) Favour 

(D) Ignore 

50. Choose the correct preposition from the 

given options in the following sentence: 

There is a label ________ the bottle.  

(A) on  

(B) in 

(C) at  

(D) into 

51. Which one of these options has the words 

arranged in proper order to form a correct 

sentence? 

(A) Lies the / wears a / uneasy / head that / 

crown. 

(B) Uneasy / lies the / head / that wears / a 

crown. 

(C) A crown / lies the / uneasy / head that 

wears. 

(D) Head / uneasy / a crown / that wears / lies 

the. 

52. Fill in the blank with the correct option: 

The plane _______ from Delhi at 3.00 clock 

tomorrow afternoon.  

(A) left  

(B) will have left 

(C) leaves  

(D) leaving 

53. Identify the conjunction in the following 

sentence from the options given below: 

Answer the first question before you proceed 

further.  

(A) First 

(B) Before 

(C) Further  

(D) Proceed 

भाग - II  (Language : English) 
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54. Choose the correct past tense of the verb 

“Bring”: 

(A) Brought 

(B) Buy 

(C) Buying  

(D) Broughted 

55. Choose the correct option for underlined 

phrase: 

The doctor told her to carry on with the 

treatment. 

(A) Continue  

(B) Delay 

(C) Stop  

(D) Postpone 

56. Fill in the blank space with correct adverb in 

the  following sentence: 

The soldiers fought __________. 

(A) Partly  

(B) Luckily 

(C) Bravely  

(D) Clearly 

57. Fill in the blank with the correct option: 

The milk ________ sour.  

(A) has turned  

(B) will be turning 

(C) had turn  

(D) is turn 

58. Identify the word with a different Sound 

represented by the underlined letter at the 

initial level in one of the following words: 

(A) Chest 

(B) Cheap 

(C) Catch 

(D) Chin 

59. What are the positive and comparative 

degrees of the adjective “Best”? 

(A) Good, Better  

(B) Ok, Good 

(C) Better, Good  

(D) Best, Best 

60. Choose the correct form of the verb “Read” 

in the following sentence: 

I _________ a play by Bernard Shaw. 

(A) had reading  

(B) am reading 

(C) are reading  

(D) has read 
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निरे्दश: निम्िनिनित प्रश्नों के उत्ति रे्दिे के निए सबसे 

उनित निकल्प िुनिए। 

61. यनर्द एक समबाहु निभुज की भुजा 20% कम कि र्दी 

जाती है, तो इस निभुज के के्षिफि में नकतिी कमी हो 

जायेगी?  

(A) 8% 

(B) 16% 

(C) 36% 

(D) 20% 

62. शे्रणी का अगिा पर्द ज्ञात कीनजए:  

0, 6, 24, 60, 120, ? 

(A) 180 

(B) 210 

(C) 216 

(D) 240 

63. 'X' औि 'Y' भाई हैं, 'B', 'A' की पुिी है । 'A', 'Y' 

की पत्िी है । 'B', 'X' से नकस प्रकाि सम्बनन्ित है? 

(A) साली  

(B) भतीजी  

(C) पतु्री 

(D) बहन 

64. यनर्द “PURE' का कूट शब्र्द 'QVQD' तथा 'COPE' 

का कूट शब्र्द 'DPOD', नििा जाता है, तो 'WHEN 

का कूट शब्र्द है: 

(A) XIFO 

(B) XDIM 

(C) XIDM  

(D) XIMD 

65. निम्ि में से कौि-सा सही है? 

(A) 
3

5
 < 

4

7
 < 

8

9
 

(B) 
4

7
 < 

8

9
 < 

3

5
 

(C) 
3

5
 < 

8

9
 < 

4

7
 

(D) 
𝟒

𝟕
 < 

𝟑

𝟓
 < 

𝟖

𝟗
 

66. असंगत ज्ञात कीनजए: 

(A) बधु 

(B) ििु 

(C) सयूय 

(D) ितन 

67. पााँि र्दोस्तों में, A, C से ज्यार्दा पिन्तु D से कम िि 

बिाता है, B, D से ज्यार्दा, नकन्तु E से कम िि बिाता 

है, तो इिमें से सबसे ज्यार्दा िि कौि बिाता है?  

(A) C 

(B) B 

(C) D 

(D) E 

68. यनर्द 2 = 𝒙 + 
𝟏

𝟏+
𝟏

𝟑+
𝟏
𝟒

 हो, तो x का माि है: 

(A) 18/17 

(B) 21/17 

(C) 16/17 

(D) 20/17 

69. एक िेिगाड़ी 180 नकमी / घंटे की गनत से िि िही है, 

तो उसकी गनत मीटि / सेकण्ड में नकतिी है? 

भाग-III 

सामान्य अध्ययि : मािात्मक योग्यता, तानकय क अनभक्षमता तथा सामान्य ज्ञाि एिं अनभज्ञाि 
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(A) 50 मीटि / सेकण्ड 

(B) 40 मीटर / सेकण्ड 

(C) 30 मीटर / सेकण्ड  

(D) 25 मीटर / सेकण्ड 

70. यनर्द √𝟏𝟖 × 𝟏𝟒 × 𝒙 = 84 हो, तो x बिाबि है:  

(A) 22  

(B) 24 

(C) 28 

(D) 32 

71. √𝟎. 𝟎𝟎𝟐𝟓 + √𝟐. 𝟐𝟓 बिाबि है: 

(A) 1.55 

(B) 1.50 

(C) 0.155 

(D) 15.5 

72. स्कूि बस A को उसके घि से िेती हैं औि स्कूि पहुाँििे 

के निए र्दो बाि बायें मुड़ती है औि नफि र्दानहिे मुड़ती है। 

यनर्द बस स्कूि पहुाँिते समय पूिय नर्दशा की ओि है, तो 

घि पि िह नकस नर्दशा की ओि थी? 

(A) उत्तर 

(B) र्दनक्षण 

(C) पवूव 

(D) पतश्चम 

73. यनर्द (
𝟗

𝟒
)

𝒙
. (

𝟖

𝟐𝟕
)

𝒙−𝟏
= 

𝟐

𝟑
 तो 𝒙 का माि है: 

(A) 1 

(B) 2 

(C) 4 

(D) 3 

74. यनर्द नकसी सांकेनतक भाषा में “pul ta nop" का अथय 

"fruit is good”, “nop ko tir" का अथय “tree is 

tall” तथा “pul ho sop" का अथय "eat good food" 

है, तो fruit शब्र्द का उस भाषा में क्या अथय होगा? 

(A) pul 

(B) ho 

(C) nop 

(D) ta 

75. पेड़ों की एक पंनि में, एक पेड़ पंनि में बायीं ओि से 

11िें स्थाि पि है औि र्दायीं ओि से 16िें स्थाि पि है। 

तो पंनि में कुि नकतिे पेड़ हैं? 

(A) 25  

(B) 26 

(C) 27 

(D) 28 

76. यनर्द a, b से 2 अनिक है औि b, c से 10 अनिक है, 

तथा a + b + c = 130 हो, तो (b + c) - a का माि है: 

(A) 28  

(B) 32  

(C) 34 

(D) 44 

77. 666 ÷ 6 ÷ 3 का माि बिाबि है: 

(A) 37  

(B) 111 

(C) 333 

(D) 38 

78. यनर्द 
𝒙

𝟏𝟔
 = 

𝟏𝟗𝟔

𝒙
 तो |𝒙| का माि है: 

(A) 28 

(B) 36 

(C) 52 

(D) 56 

79. निम्ि शे्रणी में गित पर्द को ज्ञात कीनजये: 

 445, 221, 109, 46, 25, 11, 4 

(A) 221 

(B) 46 

(C) 109 

(D) 25 

80. निम्ि में से कौि-सी नभन्ि सबसे छोटी है? 
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(A) 13/16 

(B) 17/21 

(C) 15/19 

(D) 7/8 

81. िीिज िोपड़ा िे एनशयाई िेि - 2018 में स्िणय पर्दक 

जीता। िह नकस िेि से संबि हैं? 

(A) जैनक्िि थ्रो 

(B) टेतबल टेतनस 

(C) िीरंदाजी 

(D) तनिानेबाजी 

82. 2001 से 2011 के मध्य हरियाणा की र्दशकीय 

जिसंख्या िनृि है: 

(A) 28.43% 

(C) 44.59% 

(B) 22.62% 

(D) 19.9% 

83. महािाणा प्रताप बागिािी निश्वनिद्यािय अिनस्थत है: 

(A) अंबाला तजले में 

(B) सोनीपि तजले में 

(C) गरुुग्राम तजले में  

(D) कििाि नजिे में 

84. पािीपत में 1857 की िानन्त का िेता कौि था? 

(A) इमाम अिी किंर्दि 

(B) अकबर अली 

(C) तबसारि अली  

(D) सददु्दीन 

85. पंिकुिा नजिे में नकतिे िन्यजीि अभयािण्य हैं? 

(A) एक 

(B) र्दो 

 

(C) िीन 

(D) चार 

86. हरियाणा में नकतिे प्रशासनिक उपमंडि हैं?  

(A) 73 

(B) 82 

(C) 49 

(D) 62 

87. यौिेय गण की िाजिािी थी: 

(A) िोहतक 

(B) तहसार 

(C) कुरुके्षत्र 

(D) अंबाला 

88. हरियाणा केसिी के रूप में कौि जािा जाता है? 

(A) सर छोटू राम 

(B) लाला लाजपि राय 

(C) पं. िेकी िाम 

(D) लाला मरुलीधर 

89. उस समूह को निनन्हत कीनजए नजसके समस्त शहि मैट्रो 

परियोजिा से जुडे़ हैं: 

(A) गरुुग्राम, फरीदाबाद और सोनीपि 

(B) गरुुग्राम, पलवल और बहादरुगढ़ 

(C) गुरुग्राम, फिीर्दाबार्द औि बहारु्दिगढ़  

(D) गरुुग्राम, मानेसर और फरीदाबाद 

90. निम्िनिनित में से कौि-सा सुमेनित िहीं है? 

(A) बड़खल झील - फरीदाबाद 

(B) खलीलपरु झील - गरुुग्राम 

(C) िंर्दिाई झीि- झज्झि 

(D) करण झील - करनाल 
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निरे्दश: निम्िनिनित प्रश्नों के उत्ति रे्दिे के निए सबसे 

उनित निकल्प िुनिए। 

91. एक रु्दकािर्दाि ₹ 18 प्रनत र्दजयि की र्दि से पेंनसि 

ििीर्दता है तथा इन्हें 20% िाभ की र्दि से बेि रे्दता है। 

पेंनसि का नििय मूल्य ज्ञात कीनजए: 

(A) ₹ 1.50 

(B) ₹ 1.80 

(C) ₹ 2.50 

(D) ₹ 2.60 

92. 140 मी. िम्बाई िािी र्दीिाि को 36 आर्दमी, 21 नर्दि 

में बिा िेते हैं। इसी तिह की 50 मी. िम्बाई िािी 

र्दीिाि को 15 आर्दमी नकतिे नर्दिों में बिा िेंगे? 

(A) 20 तदन 

(B) 22 तदन 

(C) 22.5 तदन 

(D) 18 नर्दि 

93. 212°F को सेनल्सयस स्केि में निनिए:  

(A) 424°C  

(B) 106°C 

(C) 112°C 

(D) 100°C 

94. यनर्द 𝒙 + 
𝟏

𝒙
 = 6, तो 𝒙𝟐

 + 
𝟏

𝒙𝟐 का माि ज्ञात कीनजए: 

(A) 36 

(B) 30 

(C) 34 

(D) 32 

95. नकसी आयताकाि िेत के िािों ओि बाड़ िगािे का 

ििाय ₹ 7.50 प्रनत मीटि की र्दि से ₹ 600 होता है। यनर्द 

इसकी िम्बाई 24 मी. है, तो उसकी िौड़ाई ज्ञात किें: 

(A) 16 मी. 

(B) 16.8 मी. 

(C) 20 मी. 

(D) 20.8 मी. 

96. यनर्द x = 1 तथा y = 2, समीकिण a2x + ay = 3 का 

हि हो, तो a का माि ज्ञात कीनजए:  

(A) a = 1, -3 

(B) a = 1, 2 

(C) a = -3, 2 

(D) a = -1, −2 

97. माि ज्ञात कीनजए: 

     0.25 ÷ 32 

(A) 0.078125 

(B) 0.78 

(C) 0.72185 

(D) 0.0078125 

98. यनर्द तथा 𝒂 र्दोिों 𝒃 परिमेय संख्याएाँ हैं, तो 𝒂 तथा 𝒃 

का माि निम्ि सनमका के निए ज्ञात कीनजए: 

√𝟑 − 𝟏

√𝟑 + 𝟏
= 𝒂 + 𝒃√𝟑 

(A) a = -1, b = 2  

(B) a = 1, b = 2 

(C) a = 2, b = -1 

(D) a = -2, b = 1  

99. 30, 17, 43, 39, 18, 40 की मानध्यका ज्ञात कीनजए: 

(A) 34.5 

(B) 30 

(C) 39 

(D) 43 

100. ₹ 41 की िानश को 50 िड़कों एिं िड़नकयों के मध्य 

बााँटा गया। प्रत्येक िड़के को 90 पैसे तथा िड़की को 

भाग-IV (गनणत) 
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65 पैसे प्राप्त हुए। िड़कों एिं िड़नकयों की संख्याओ ं

का अिुपात ज्ञात कीनजए: 

(A) 18 : 13  

(B) 17 : 8  

(C) 13 : 8 

(D) 17 : 13 

101. 527, 1020 तथा 11594 का HCF ज्ञात कीनजए: 

(A) 13  

(B) 14  

(C) 17 

(D) 19 

102. समबाहु निभुज का के्षिफि, होता है: 

(A) 
√𝟑

𝟒
𝒂𝟐 िगय इकाई 

(C) 2𝑎2 वगव इकाई 

(B) √3𝑎2 वगव इकाई 

(D) 
√3

2
a2 वगव इकाई 

103. िाजू िे र्दो पंिों को बेिा, नजिमें प्रत्येक पंिे का मूल्य 

₹ 990 है एक पंिे को बेििे पि उसे 10% का िाभ 

होता है, तथा अन्य पंिे को बेििे पि उसे 10% की 

हानि होती है। इस िेि-रे्दि में िाजू को नकतिा प्रनतशत 

िाभ या हानि हुई?  

(A) 1% हानि 

(B) 1% लाभ 

(C) 2% हातन 

(D) 2% लाभ 

104. नकसी नमश्र िातु में तााँबे तथा जस्ता का अिुपात 5: 3 

है। यनर्द नमश्र िातु में तााँबे का भाि 30.5 ग्राम है, तो नमश्र 

िातु में जस्ता का भाि ज्ञात कीनजए: 

(A) 20.5 ग्राम 

(B) 20.8 ग्राम 

(C) 15.8 ग्राम 

(D) 18.3 ग्राम 

105. एक पिीक्षा में, A को B से 10% अनिक अंक प्राप्त होते 

हैं तथा B को C से 15% अनिक अंक प्राप्त होते हैं A 

को C से नकतिे अनिक प्रनतशत अंक प्राप्त हुए? 

(A) 25 % 

(B) 26½ % 

(C) 28½ % 

(D) 28¾ % 

106. मोिा के नपताजी की आयु, मोिा की आयु से तीि गुिी 

है। 12 िषय बार्द, मोिा के नपताजी की आयु, मोिा की 

आयु के रु्दगुिी के बिाबि होगी। मोिा की ितयमाि आयु 

ज्ञात कीनजए:  

(A) 36 वषव  

(B) 24 वषव 

(C) 12 िषय 

(D) 18 वषव 

107. एक कमिे की िम्बाई, उसकी िौड़ाई का 1½ गुिा है। 

यनर्द 12332 मी" है, तो कमिे की उसकी ऊाँ िाई 3.3 मी 

तथा आयति 123¾ मी3 िम्बाई ज्ञात कीनजए:  

(A) 7.5 मी  

(B) 7.2 मी 

(C) 8.2 मी 

(D) 8.4 मी 

108. एक समितुभुयज के निकणों की माप 16 सेमी तथा 30 

सेमी है। इसका परिमाप ज्ञात कीनजए:  

(A) 63.5 सेमी 

(B) 65 सेमी  

(C) 68 सेमी  

(D) 70.2 सेमी 

109. माि ज्ञात कीनजए: 

[𝟑
𝟏

𝟒
÷ {𝟏

𝟏

𝟒
−

𝟏

𝟐
(𝟐

𝟏

𝟐
−

𝟏

𝟒
−

𝟏

𝟔

̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅
)}] 
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(A) 75 

(B) 78 

(C) 72 
3

4
 

(D) 75
2

3
 

110. A तथा B एक कायय को 10 नर्दिों में पूणय किते हैं। B 

तथा C उसी कायय को 15 नर्दिों में पूणय किते हैं। C तथा 

A उसी कायय को 20 नर्दिों में पूणय किते हैं। उसी कायय 

को अकेिे C, नकतिे नर्दिों में पूणय किेगा? 

(A) 120 नर्दि 

(B) 118 तदन 

(C) 115 तदन 

(D) 110 तदन 

111. 13 घण्टे 1 नमिट 30 सेकण्ड में 6 का भाग रे्दिे पि प्राप्त 

होता है: 

(A) 2 घण्टे 1 तमनट 10 सेकण्ड 

(B) 2 घण्टे 15 तमनट 10 सेकण्ड 

(C) 2 घण्टे 10 नमिट 15 सेकण्ड 

(D) 2 घण्टे 12 तमनट 20 सेकण्ड 

112. 10 सेमी िम्बाई तथा 8 सेमी िौड़ाई िािा घिाभ 4 

सेमी तथा 6 सेमी आकाि िािे र्दो घिों को गिाकि 

बिाया जाता है। इस तिह बिाए गए घिाभ की ऊाँ िाई 

ज्ञात कीनजए:  

(A) 4.5 सेमी  

(B) 3.8 सेमी 

(C) 3.5 सेमी 

(D) 2.5 सेमी 

113. 120 मी. िम्बी टे्रि की गनत 50 नकमी प्रनत घंटा है। इस 

टे्रि को 600 मी. िम्बे प्िेटफॉमय से गुजििे में नकतिा 

समय िगेगा? 

(A) 50.5 सेकण्ड 

(B) 51.84 सेकण्ड 

(C) 52.75 सकेण्ड  

(D) 58 सेकण्ड 

114. एक फि नििेता ₹ 5 के 6 आम की र्दि से कुि 600 

आम ििीर्दता है तथा ₹ 6 के 5 आम की र्दि से बेि रे्दता 

है। िाभ या हानि प्रनतशत ज्ञात कीनजए: 

(A) िाभ 44% 

(B) हातन 44% 

(C) लाभ 22% 

(D) हातन 22% 

115. 12 मी ऊाँ िाई तथा 3.5 मी निज्या िािे िुिे बेििाकाि 

टैंक को बिािे के निए नकतिे के्षिफि िािी िातु की 

िद्दि की आिश्यकता होगी?  

(A) 305 मी2 

(B) 285 मी2 

(C) 292.7 मी2 

(D) 302.5 मी2 

116. निम्िनिनित का गुणििण्ड कीनजए:  

(x2 - 6xy + 9y2) – 25 

(A) (x – 5) (x + 5) 

(B) (x - y - 5) (x - y + 5)  

(C) (x + 3y + 5) (x - 3y - 5) 

(D) (x - 3y - 5) (x - 3y + 5) 

117. आिाि निज्या 7 सेमी तथा 24 सेमी ऊाँ िाई िािे शंकु 

(आिाि सनहत) को बिािे के निए आिश्यक िोहे की 

िद्दि का के्षिफि ज्ञात कीनजए:  

(A) 625 सेमी2 

(B) 690 सेमी2 

(C) 704 सेमी2 

(D) 729 सेमी2 

118. x का माि ज्ञात कीनजए, यनर्द 5x-3 . 32x-8 = 225:  

(A) 3 

(B) 5 

(C) 6 

(D) 7 

119. √𝟑𝟔. 𝟏 × 𝟏𝟎𝟐. 𝟒 का माि ज्ञात कीनजए: 
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(A) 58.8 

(B) 60.8 

(C) 60.2 

(D) 62.2 

120. एक रु्दकाि में तीि घनड़यााँ हैं, जो िमशः 15, 20 तथा 

30 नमिट के अंतिाि पि झंकाि किती हैं। ये तीिों 

घनड़यााँ सुबह 10 बजे एक साथ झंकाि किती हैं। पुिः 

तीिों घनड़यााँ नकस समय पि एक साथ झंकाि किेंगी? 

(A) सबुह 10:45 बजे: 

(B) सबुह 10:50 बजे  

(C) सबुह 11:15 बज े

(D) सबुह 11 बजे 

 

निरे्दश: निम्िनिनित प्रश्नों के उत्ति रे्दिे के निए सबसे 

उनित निकल्प िुनिए। 

121. ििोन्मूिि के फिस्िरूप निम्िनिनित में से नकस 

िायुमंडिीय गैसीय सगंिक के स्ति में िनृि होती है? 

(A) काबयि-डाइ-ऑक्साइड 

(B) ओजोन 

(C) जल वाष्प 

(D) ऑक्सीजन 

122. निम्िनिनित में से कौि-सा जि प्रसारित िोग िहीं है? 

(A) हजैा 

(B) टाइफॉइड 

(C) तहपेटाइतटस 

(D) टसयूबिकुिोनसस 

123. प्ररू्दषण द्वािा उत्पन्ि होिे िािे िोगों के युग्म का ियि 

कीनजए: 

(A) कैट-िाई- तसन्रोम एवं तमनामािा 

(B) उच्च रिचाप (हाइपरटेंिन) एवं मैरास्मस 

(C) मैरास्मस एवं क्वातियोरकॉर 

(D) नमिामाता एिं फ्िुओिोनसस 

124. क्िोिोनफि में पाई जािे िािी िातु हैः 

(A) मैग्िीनशयम 

(B) कोबाल्फ्ट 

(C) लोहा 

(D) तनतकल 

125. “नकसी परिभानषत भौगोनिक अिनस्थनत में ही निनशि 

उपनस्थनत" की पारिनस्थनतकीय अिस्था को कहते हैं: 

(A) संकटग्रस्ि 

(B) पैन्डेतमक 

(C) संधारणीय 

(D) एन्डेनमक 

126. काबयनिक पर्दाथय के अपघटि के समय, मृर्दा में, 

निम्िनिनित में से कौि उत्पानर्दत िहीं होता है? 

(A) जल 

(B) पोषक ित्त्व 

(C) काबवन-डाइ-ऑक्साइड 

(D) ऑक्सीजि 

127. निश्व पयायििण नर्दिस 2018 की थीम थी: 

(A) प्रकृति से लोगों को जोड़ना 

(B) अपनी आवाज उठाइये, समदु्र िल नहीं 

(C) प्िानस्टक प्ररू्दषण को पिानजत कििा 

(D) सावधानीपवूवक उपभोग करें 

128. ओजोि के सम्बन्ि में सही कथि का ियि कीनजए: 

(A) हमारे वायमंुडल में ओजोन का प्रतििि 7.8% ह।ै 

(B) क्षोभमंडल में उपतस्थि ओजोन “उत्तम ओजोन" ह।ै 

भाग-IV ( पयायििण अध्ययि) 
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(C) ओजोि पिाबैंगिी नकिणें अिशोनषत कि 

ऑक्सीजि निनमयत किता है।  

(D) ओजोन समिाप मंडल में क्लोरोफ्लोरो काबवन की मात्रा 

में वतृद्ध करिा ह।ै 

129. 1992 के रियो नशिि सम्मेिि का 'एजेण्डा 21' 

सम्बनन्ित है:  

(A) संिािणीय निकास से 

(B) प्रदषूक कीमि दगेा का तसद्धान्ि से 

(C) पयाववरण तिक्षा से 

(D) ओजोन परि के संरक्षण से 

130. निम्िनिनित में से कौि एक से अनिक पौनिकता स्ति 

का सर्दस्य है? 

(A) साँप 

(B) तटड्डा 

(C) प्लवक 

(D) मािि 

131. निम्िनिनित में से कौि-सा एक "ग्रीि गुड डीड" िहीं 

है?  

(A) लाल बत्ती पर गाड़ी का इजंन बन्द कर दें। 

(B) कििे को जिा र्दें। 

(C) पतक्षयों के तलए दाना-पानी रखें। 

(D) आहार में तवतभन्न अनाज खाएँ।  

132. छोटी से सबसे बड़ी तिंगरै्दध्यय का सही िम है: 

(A) दृश्य, अवरि, पराबैंगनी 

(B) पिाबैंगिी, दृश्य, अििि 

(C) अवरि, दृश्य, पराबैंगनी  

(D) पराबैंगनी, अवरि, दृश्य 

133. निम्िनिनित में से कौि-सा एक मुर्दायिोि िहीं है? 

(A) मिरूम  

(B) तगद्ध 

(C) दीमक 

(D) कें िुआ 

134. केन्िीय प्ररू्दषण नियंिण बोडय (CPCB) के अिुसाि 

रिहायशी इिाकों के निए ध्िनि की ऊपिी सीमा है: 

(A) 45 डेतसबल  

(B) 55 डेनसबि 

(C) 75 डेतसबल 

(D) 90 डेतसबल 

135. जैि निम्िकिणीय िोस अपनशि फें किे के निए 'A' िंग 

के कििेर्दाि का उपयोग किते हैं जबनक पुिः िनित 

कििे योग्य अपनशि 'B' िंग के कििेर्दाि में फें के जाते 

हैं । 'A' एिं 'B' को पहिानिए: 

(A) A → नीला    B → हरा 

(B) A → हरा      B → काला 

(C) A → नीला    B→ काला 

(D) A → हिा      B → िीिा 

136. िन्य जीि िक्षा के के्षि में उल्िेििीय योगर्दाि के निए 

भाित सिकाि द्वािा स्थानपत पुिस्काि है: 

(A) गागी परुस्कार 

(B) इतन्दरा गाँधी पयाववरण परुस्कार 

(C) अमृता रे्दिी नबश्नोई पुिस्काि  

(D) तप्रयदिवनी परुस्कार 

137. िायुमण्डिीय हरित गृह प्रभाि मुख्यतः नकसके 

अिशोषण एिं पुिः उत्सजयि द्वािा उत्पन्ि होता है? 

(A) वायमुण्डल द्वारा प्रकाि के  

(B) िायुमण्डि द्वािा अििि निनकिणों के  

(C) भिूल द्वारा पराबैंगनी तकरणों के 

(D) वायमुण्डल द्वारा पराबैंगनी तवतकरणों के 

138. निम्िनिनित में से कौि भौम जिस्ति को कम िहीं 

किता है? 

(A) अपयावप्त वषाव  

(B) बढ़ती बफय बािी 

(C) नलकूपों की बढ़िी संख्या 

(D) बढ़िा वनोन्मलून 

139. भाित का िैनश्वक ििोहि स्थि जो एक से अनिक िाज्य 

में अिनस्थत है:  
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(A) वैली ऑफ फ्लावसव नेिनल पाकव  

(B) भाित की माउंटेि िेििे 

(C) सनु्दरवन नेिनल पाकव  

(D) कालका-तिमला रेलव े

140. बायोमास के अिायिीय नकण्िि द्वािा निम्िनिनित में 

से कौि-सी गैस उत्पानर्दत होती है? 

(A) बायोगैस 

(B) गैस ऑयल 

(C) प्राकृतिक गैस 

(D) सम्पीतडि प्राकृतिक गैस (CNG) 

141. गित कथि का ियि कीनजए: 

(A) पावर पेट्रोल का ऑक्टेन नम्बर साधारण पेट्रोल स े

अतधक होिा ह।ै 

(B) काबवन फुटतप्रन्ट तकसी उत्पाद द्वारा उत्सतजवि हररि गहृ 

गैसों का माप ह।ै  

(C) वनीकरण एवं वनरोपण एक ही प्रतिया के तलए प्रयिु 

दो िधद हैं। 

(D) िायुमण्डि की िाि पितों का सही िम (िीिे से 

ऊपि) हैः क्षोभमण्डि, समताप मण्डि, मध्य मण्डि, 

आयि मण्डि  

142. भाितीय िि (संशोिि) अनिनियम 2017 में िकृ्षों की 

सूिी में से निकाि नर्दया जािे िािा पौिा है: 

(A) सरकण्डा 

(B) गन्ना  

(C) खजरू 

(D) बांस 

143. निम्िनिनित में से एक पारिनस्थनतक तंि के जैनिक 

संघटक को िुनिए: 

(A) क्लोरोतफल 

(B) प्ििक 

(C) सयूव का प्रकाि  

(D) मदृा 

144. यूरिया को िेनपत कििे हेतु प्रयुि हो िहा तेि नकस पौिे 

के बीज का है? 

(A) कपास 

(B) नीम 

(C) अरण्डी 

(D) होहोबा 

145. घिों में, जिाऊ िकड़ी के अपूणय र्दहि से एक जहिीिी 

गैस 'X' उत्पानर्दत होती है । सांस द्वािा, िींिे जािे पि 

गैस 'X' िि में उपनस्थत पर्दाथय 'Y' से सयंोनजत हो 

जाती है औि िि की गैस 'Z' को िहि कििे की क्षमता 

को कम कि रे्दती है नजससे श्वसि सम्बनन्ित समस्या 

उत्पन्ि होती है । 'X', 'Y' एिं 'Z' को पहिानिए: 

          'X'              'Y'                    'Z' 

(A) काबवन-मोनो   ऑक्सीजन;     काबवन-डाइ- 

     ऑक्साइड;                            ऑक्साइड; 

(B) काबवन-डाइ-       जल;            काबोतनक अम्ल 

   ऑक्साइड; 

(C) काबयि-मोिो  हीमोग्िोनबि;   ऑक्सीजि; 

    ऑक्साइड; 

(D) काबवन-डाइ-       रि            ऑक्सीजन 

   ऑक्साइड;       प्लेटलेट्स; 

146. जििायु परिितयि एक्शि प्िाि जािी कििे िािा भाित 

का प्रथम िाज्य है: 

(A) उत्तराखण्ड  

(B) हररयाणा 

(C) नर्दल्िी 

(D) केरल 

147. एक रू्दसिे से जुड़ी जनटि िाद्य श्रृंििा कहिाती है: 

(A) िाद्य जाि 

(B) खाद्य नेटवकव  

(C) जैवभार का तपरातमड 

(D) पौतष्टकिा स्िर 

148. कॉिम I में नर्दए गए नर्दिसों को कॉिम II में र्दी गई 

नतनथयों से समेुनित कीनजए औि निम्िनिनित कूटों 

की सहायता से सही उत्ति का ियि कीनजए: 
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कॉिम-I                                          कॉिम-II 

(a) निश्व जि नर्दिस                           (i) 5 जूि 

(b) ओजोि नर्दिस                             (ii) 22 अपै्रि 

(c) निश्व पयायििण नर्दिस                   (iii) 22 मई 

(d) अंतिारट्रीय जैि-निनििता नर्दिस  (iv) 22 मािय 

(e) पथृ्िी नर्दिस                               (v) 16 नसतम्बि 

कोड:  

     (a) (b) (c) (d) (e) 

(A) (iv) (v) (i) (iii) (ii) 

(B) (i) (iii) (ii) (v) (iv) 

(C) (iii) (iv) (v) (i) (ii) 

(D) (v) (i) (iii) (ii) (iv) 

149. पािम्परिक ऊजाय स्रोत का एक उर्दाहिण है: 

(A) ज्वारीय ऊजाव 

(B) ऊजाव  

(C) सौर ऊजाव 

(D) िानभकीय ऊजाय 

150. गित युग्म का ियि कीनजए: 

(A) नीलतगरी बायोस्फीयर ररजवव - ितमलनाडु, केरल और 

कनावटक 

(B) िोकिेक बायोस्फीयि रिजिय – नमजोिम 

(C) तसमलीपाल बायोस्फीयर ररजवव – ओतडिा 

(D) दहेांग - दवेांग बायोस्फीयर ररजवव - अरुणाचल प्रदिे 
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